

中国饭碗装中国粮食

回访黑龙江北大荒集团建三江分公司七星农场职工

□史一棋 张艺开

隆冬时节,辽阔的三江平原寂静而壮美。黑龙江北大荒集团建三江分公司七星农场智慧农业农机中心,农场工作人员陆向导刚给一台农机做完维护。回忆起习近平总书记来农场考察时的场景,他眼里满是笑意。

2018年9月25日下午,金风送爽,习近平总书记来到黑龙江农垦建三江管理局考察,强调中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。

“总书记的嘱托让我们备受鼓舞,深感责任重大,我们始终牢记在心。”陆向导言语坚定。

2021年又是丰收年!北大荒集团粮食总产量超过460亿斤,比2020年增加30亿斤,种植面积和粮食产量均为历年来最高水平。

“总书记心里装着老百姓,希望咱过得幸福”

“是总书记!总书记来了!”陆向导记得,那天他正和其他9名收割机驾驶员在地里作业,看见习近平总书记走过去了,赶忙放下手里的活,和同事们围拢上去。

“我们干着活,手上还有泥土,可总书记一点也不在意,笑盈盈的,一一跟我们握手。”陆向导当时就站在习近平总书记正对面,“和总书记离得这么近,老高兴了!”

陆向导回忆,习近平总书记就像拉家常一样仔细询问,今年收成怎么样、粮食价格怎么样、家庭收入怎么样、子女就业怎么样,农场经营有什么困难和要求,叮嘱他们注意作业安全。“总书记心里装着老百姓,希望咱过得幸福!”

陆向导的爷爷1959年从老家山东来到七星农场,那时播种用的还是牵引式播种机,只能靠人力和畜力拉着走,很费劲。到陆向导的父亲那一辈时,农机已经普及,耕作效率大大提高。

“到我这一代更先进,操作农机实现了

中国现代化离不开农业现代化,农业现代化关键在科技、在人才。要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀。

——习近平

“中国现代化离不开农业现代化,农业现代化关键在科技、在人才。要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀。”

近年来,园区一直把黑土地保护工作作为重中之重。建三江国家农业科技园区主任李晓辉表示,一方面是对黑土地开展重金属污染监测项目,早发现早预防;

另一方面是开展测土配方施肥项目,定期检测黑土地中17项微量元素,为每家农户发放施肥建议卡,量身定制施肥方案,缺啥补啥,而且提高有机肥使用率,保证土壤肥力的同时避免化肥污染。

“中国粮食!中国饭碗!”习近平总书记在考察时双手捧起一碗大米,意味深长地说道。

粮安天下。凌江说,为了稳定粮食生产,除了保护黑土地,建三江一向重视遏制耕地“非农化”,严格管控“非粮化”,杜绝“良田种树、上山种粮”行为。“严格落实‘确保谷物基本自给、口粮绝对安全’,年年抓紧粮食生产,才能牢牢把住粮食安全主动权。”

种子是农业的“芯片”,要把种子牢牢攥在自己手中。“农业科技自立自强,得从培育好种子做起。未来,园区将继续加强良种技术攻关力度,靠中国种子保障中国粮食安全。”李晓辉说。

当天,张少波向习近平总书记汇报了从土壤中提取微量元素的过程和目的。“听完讲解,总书记走上来,一边察看大屏幕上显示的各项数据,一边问我们是怎么给土壤补充锌、硒元素的。”张少波回答,是通过飞机航化作业,对叶面喷施锌、硒肥。总书记点了点头说,这是通过对植株体施肥进行补充。“总书记说的是

内行话,对农业非常了解!”

习近平总书记强调,要加快绿色农业发展,坚持用养结合、综合施策,确保黑土地不减少、不退化。

近年来,园区一直把黑土地保护工作作为重中之重。建三江国家农业科技园区主任李晓辉表示,一方面是对黑土地开展重金属污染监测项目,早发现早预防;

另一方面是开展测土配方施肥项目,定期检测黑土地中17项微量元素,为每家农户发放施肥建议卡,量身定制施肥方案,缺啥补啥,而且提高有机肥使用率,保证土壤肥力的同时避免化肥污染。

“中国粮食!中国饭碗!”习近平总书记在考察时双手捧起一碗大米,意味深长地说道。

粮安天下。凌江说,为了稳定粮食生产,除了保护黑土地,建三江一向重视遏制耕地“非农化”,严格管控“非粮化”,杜绝“良田种树、上山种粮”行为。“严格落实‘确保谷物基本自给、口粮绝对安全’,年年抓紧粮食生产,才能牢牢把住粮食安全主动权。”

种子是农业的“芯片”,要把种子牢牢攥在自己手中。“农业科技自立自强,得从培育好种子做起。未来,园区将继续加强良种技术攻关力度,靠中国种子保障中国粮食安全。”李晓辉说。

“党的政策好,俺们种地有保障、有底气”

“去年大丰收,粮食收得多、快、好!”

望向自家的352亩水稻田,张景会喜上眉梢

梢,“这几年连年增收,去年又新添了拖拉机和吉普车,刨地不动手。等农闲,一脚油门,俺老两口也出门旅游去。”

张景会是七星农场水稻种植户,三室一厅的新家,宽敞亮堂,与习近平总书记的合影挂在客厅最显眼的位置。

“总书记来的前一天刚下过雨,地里又湿又滑。看到总书记来了,俺连忙跑过去,深一脚浅一脚,一口气跑了六七十米。”张景会笑着说,“总书记怕俺们摔着,让慢些跑,别着急。”

“总书记的手可暖和了,关切地询问俺们的生产生活情况,大家心里也暖了。总书记心里装着俺们农民呢!”张景会说,“俺向总书记报告,自家大米有了品牌,销路挺不错。总书记点了点头,说挺好。”

丰收的农田,踏实的心田。短短3年多,张景会的品牌大米销量翻了番,生活也越过越红火。

“党的政策好,俺们种地有保障、有底气”

地表水灌溉的水稻每亩补贴133元,智能浸种催芽每亩补贴4元,还有农业保险……”张景会打开手机上的农服服务平台软件,向记者算起了补贴账、节本账、增产账。

七星农场农业生产部负责人张华贵介绍,近些年推广数字管控高产模式,对水稻的每平方米穴数、每穴穗数、每穗粒数、干粒重等产量要素进行标准化指导。“技术培训送上门,指导手册发到手,农民种地有了好帮手,亩均增产近百斤。”

这几年,张景会家门口变化很大。林荫小路直连地头,田间土路铺上水泥,翻新的公园美观惬意,农场还新建了体育馆和活动中心。

张景会担任了第八管理区先锋田间党小组组长,最爱的还是钻研水稻。2020年他在田头组织了40多次种植户现场培训,1万多人次参与。

“总书记关心我们北大荒,俺又是科技示范户,要带领大家伙儿多种粮、种好粮,中国饭碗装中国粮食,不断迈向共同富裕!”张景会兴奋地说。

原载于1月23日《人民日报》

全省“两节”食品安全专项抽检结果合格率99.59%

本报讯(黑龙江日报全媒体记者付宇)春节将至,年味渐浓,家家户户进入置办年货、选购美食的高峰时段,为保障“春节”“元宵节”期间食品安全,引导健康科学消费,防范食品安全风险,省市场监管局在全省范围内组织开展了“两节”食品安全专项抽检。经抽检,12个大类1479批次的食用农产品、酒类、肉制品10个大类食品样品全部合格;不合格样品涉及食用农产品、调味品2个大类。不合格项目主要是农药残留超标、质量指标不达标。

其中:所抽检的冷冻饮品、粮食加工品、乳制品、食用油、油脂及其制品,速冻食品、糖果制品、饮料、炒货食品及坚果制品、酒类、肉制品10个大类1479批次的食用农产品、酒类、肉制品10个大类食品样品全部合格;不合格样品涉及食用农产品、调味品2个大类。不合格项目主要是农药残留超标、质量指标不达标。

对检出的不合格食品,已责成辖区市场监管部门立即组织开展了核查处置工作,及时查清产品流向,并采取下架、召回等风险控制措施,对违法违规行为依法查处,并将采取的防控措施和核查处置情况向社会公开。

全省最优 哈尔滨新区预算管理一体化建设取得阶段性成果

本报讯(黑龙江日报全媒体记者薛婧 李爱民)日前,哈尔滨新区江北一体发展区预算管理一体化建设工作取得阶段性成效,以四个“第一”的满分成绩成为全省预算一体化管理制度改革“排头兵”。

据了解,为深入贯彻党中央、国务院关于深化预算管理制度改革的重要举措,确保财政部和省财政厅预算管理一体化各项要求和措施得到有效落实,2021年10月中旬,松北区财政和金融服务中心成立了专班、指派专人,强化组织保障、明确职责分工,扎实推进预算管理一体化建设工作进程的最前列。

大庆市出口退税办结时限压缩至1.5天

本报讯(王玲玲 黑龙江日报全媒体记者刘楠 赵吉会)说到出口退税,黑龙江伊品生物科技有限公司会计张文焕深有感触:“我们公司每个月大概有1200万元的退税,税务局1.5个工作日内就能办完,极大地缓解了公司流动资金不足的压力,为企业盘活资金提供了很大帮助。这样一流的服务和效率值得点赞!”

记者了解,为深入贯彻党中央、国务院关于深化预算管理制度改革的重要举措,确保财政部和省财政厅预算管理一体化各项要求和措施得到有效落实,2021年10月中旬,松北区财政和金融服务中心成立了专班、指派专人,强化组织保障、明确职责分工,扎实推进预算管理一体化建设工作进程的最前列。

“目前,大庆市出口退税企业已

实现100%无纸化申报退税,企业在降低办税成本的同时,更能感受到足不出户办理出口退税的安全与便捷。”大庆市税务局工作人员表示。

在出口退税办理过程中,从企业申报受理到退税审核再到退税书开具,已实现各环节全流程顺畅衔接、专人跟进、及时催办,有力地保障了退税时限。

为帮助出口退税企业学好用好出口退税政策与操作系统,税务部门还积极为企业进行政策讲解及办税辅导。

税务部门集中骨干力量组建了县、区、市多级出口退税专业辅导团队,建立了7×24小时出口退税问题快响应处理通道,面向出口退税企业实现精准“辅导零距离”。

今冬来哈尔滨冰雪大世界

看42米高的主塔“圣火之巅”

□文/黑龙江日报全媒体记者 刘艳
摄/黑龙江日报全媒体记者 蒋国红

距离2022北京冬奥会开幕的日子越来越近了。哈尔滨冰雪大世界作为世界最大的冰雪乐园,今冬当仁不让,以冬奥为主题,为北京冬奥会助力添彩。



园区内冬奥氛围满溢,令人耳目一新。最具特色的就是主塔——“圣火之巅”。据了解,“圣火之巅”高42米,用冰量2万立方米,炫丽耀眼的灯光特效,如同点燃的奥运圣火,巍峨耸立,神圣庄严。

“圣火之巅”融合了时空剪影、奥运印记、冰雪圣火三重设计理念,由24根冰柱聚集向上而成。24根冰柱,取北京冬奥会为第24届冬季奥林匹克运动会之意。旋转向上的设计形态,象征拼搏奋进、勇往直前的奥运精神。主塔四周还环绕雕刻着2022北京冬奥会体育图标冰雕。

“真的很像奥运圣火,太震撼了,看一眼就深深印在脑海中了。”青岛游客陈女士赞叹道。这个冬季,来哈尔滨冰雪大世界,不虚此行。

42米高的主塔“圣火之巅”。

省政协十二届五次会议举行第二次全体会议

(上接第一版)张海华委员代表省工商联发言时提出,我省应加快推进工业互联网建设及应用,赋能工业振兴。建议加强基础建设,提升支撑和服务能力;加快融合发展,赋能传统产业数字化转型;健全保障体系,营造良好发展生态。

张立君委员发言时建议,加大力度

推进大庆页岩油勘探开发利用,给予页岩油勘探开发资金政策支持、基础设施配套建设支持、资源本地精深加工政策支持、科技攻关力度支持和特色学科建设政策支持。

郭宏伟委员发言时建议,加快推动龙江中药产业高质量发展,巩固中药产业链基础,提高竞争力;促进中药产业

链升级,完善市场体系;拓宽中药产业链延伸,强化保障平台。李恩有委员发言时建议,制定和推进农村居民疾病防治规划,建立医疗资金筹集机制,提高医疗保障能力;建立高效医疗通道,让农村居民疾病防治不再难;制定农村居民疾病防治规划和预防体系;因病制宜,分类分步解决。